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Нормативно-правовые документы

Приказ Минобрнауки России №1400 от 26.12.2013 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования» 

Приказ Минобрнауки России № 1274 от 17 декабря 2013 г. «Об утверждении Порядка разработки, использования и хранения контрольных измерительных материалов при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования и порядка разработки, использования и хранения контрольных измерительных материалов при проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования» 

Приказ Минобрнауки России № 306 от 24 марта 2016 г. «О внесении изменений в Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26 декабря 2013 г. № 1400» 

Приказ Минобрнауки России № 9 от 16 января 2015 г. «О внесении изменений в Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26 декабря 2013 г. № 1400» 

Приказ Минобрнауки России № 693 от 07 июля 2015 г. «О внесении изменений в Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26 декабря 2013 г. № 1400» 

Приказ Минобрнауки России от 9 января 2017 г. № 6 "О внесении изменений в Порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 26 декабря 2013 г. № 1400" (зарегистрирован Минюстом России 28.02.2017, рег. № 45805)  

Приказ Минобрнауки России от 9 января 2017 г. № 5 "Об утверждении единого расписания и продолжительности проведения единого государственного экзамена по каждому учебному предмету, перечня средств обучения и воспитания, используемых при его проведении в 2017 году" (зарегистрирован Минюстом России 28.02.2017, рег. № 45804) 

Приказ Минобрнауки России от 9 января 2017 г. № 4 "Об утверждении единого расписания и продолжительности проведения государственного выпускного экзамена по образовательным программам основного общего и среднего общего образования по каждому учебному предмету, перечня средств обучения и воспитания, используемых при его проведении в 2017 году" (зарегистрирован Минюстом России 28.02.2017, рег. № 45803) 
 Приказ Рособрнадзора от 18.11.2016 № 1967 «Об определении минимального количества баллов единого государственного экзамена, подтверждающего освоение образовательной программы среднего общего образования, и минимального количества баллов единого государственного экзамена, необходимого для поступления в образовательные организации высшего образования на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета»  



Методические материалы, рекомендуемые Рособрнадзором к использованию при организации и проведении государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования и среднего общего образования в 2017 году
За окном весна. Для выпускников это последняя, самая ответственная весна 

в школе. 
Экзамен – это серьезное испытание не только интеллектуальных, но и личностных качеств человека в любом возрасте.

Восприятие ЕГЭ его участниками может быть как негативным, так и позитивным. Важно формировать не страх или боязнь к ЕГЭ, а положительное отношение через анализ возможностей, которые предоставляет ЕГЭ его участникам.

К любому тестированию не только можно, но и нужно готовиться. Комплексы упражнений, которые выполняет учащийся в процессе подготовки к экзамену и сопровождаемые пояснениями их психологического смысла, создадут условия готовности учащегося к тестированию, укрепят его уверенность в собственных силах, подготовят его к напряженным ситуациям тестирования.

Необходимо  проанализировать советы по преодолению трудностей, возникших при сдаче  экзаменов в 2016 году:
Рекомендовано больше внимания уделять достижению учащимися требований, направленных на практическое применение географических знаний и умений, привлекать и анализировать данные из различных источников географической информации, карты атласов, статистические материалы, диаграммы.
Формировать у учащихся умения использовать приобретенные знания и умения в практической деятельности для определения поясного времени, чтения тематических и общегеографических карт, решения практических задач по определению качества окружающей среды, ее рационального использования.
Обратить внимание на несформированность у сдающих экзамен навыков чтения и анализа климатограмм, определения типа климата, чтения  профилей на топографической карте.
Уделить больше внимания решению задач повышенной сложности, связанных с анализом статистических материалов.

Сформировать умение выделять причинно-следственные связи между природой , населением и хозяйственным развитием отдельных территорий России
Знакомство с процедурой ЕГЭ

Успешность сдачи экзамена намного зависит от того, насколько знакомы учащиеся со специфической процедурой экзамена.
Ниже даны общие рекомендации, которые могут помочь в психолого-педагогической подготовке учителей, учащихся и родителей к ЕГЭ.


Деятельность классного руководителя направлена на:

информирование и осуществление постоянной связи между субъектами  системы (обучающимися, учителями-предметниками, родителями, администрацией);

формирование позитивного отношения к данной форме аттестации;

оказание всесторонней поддержки выпускников на протяжении всего периода подготовки к ЕГЭ и ОГЭ, во время проведения, а также после окончания процедуры;

Работа классного руководителя с учащимися в первую очередь должна быть нацелена на глубокое, вдумчивое знакомство с нормативно-правовыми материалами Министерства образования Российской Федерации о проведении ЕГЭ. В ходе этой работы классному руководителю необходимо выявить степень информированности школьников о ЕГЭ и ликвидировать пробелы. Далее целесообразно организовать обсуждение новой формы аттестации выпускников в рамках одного или нескольких классов. Форма проведения может быть различной: «круглый стол», дискуссия, дебаты и др. Предполагается, что итогом таких встреч станет позитивное отношение школьников к проведению ЕГЭ в регионе. Такого рода встречи ориентируют классного руководителя и на проведение индивидуальной работы с отдельными учащимися, группами детей, имеющими проблемы в обучении или претендующими на медаль.

Работа классного руководителя с учителями-предметниками заключается в содействии организации систематического повторения всех важнейших разделов дисциплин и постоянного контроля блоков повторения в календарно-тематических планах. Успешному прохождению учащимися итоговой формы аттестации будет способствовать и индивидуальная работа учителей-предметников, организованная и контролируемая также классным руководителем.

Работа классного руководителя с родителями заключается в оказании необходимой помощи при изучении нормативно-правовой базы ЕГЭ, в обсуждении обязательных условий, которые может и должна обеспечить семья. Особого внимания заслуживает организация учебной домашней работы, режим труда и отдыха выпускников. Классный руководитель, совместно с родителями, призван помочь каждому ребенку сделать выбор относительно ЕГЭ 
Деятельность учителя-предметника
знакомство учащихся с формой и организацией проведения ИГА

ознакомление с документами, регламентирующими процедуру ИГА

обеспечение предметной готовности выпускников к сдаче ЕГЭ и ОГЭ (организация повторения изученного материала по отдельным темам содержания образования; 
ознакомление учащихся с требованиями оформления тестов 
оформление в кабинетах стендов по подготовке ИГА, в режиме ЕГЭ для 11-х классов и ОГЭ для 9-х классов

обучение учащихся заполнению бланков.

развитие навыков самоанализа и самоконтроля.


 составление плана собственной работы по подготовке обучающихся к итоговой аттестации в форме ЕГЭ в процессе преподавания предмета;

проведение занятий-практикумов, целью которых является прогнозирование и предупреждение возможных ошибок учащихся .

Каждому учителю важно помнить, что на результаты ЕГЭ влияют:

- уровень предметной подготовки;

- уровень тестовой культуры выпускника;

- психологическая готовность демонстрировать сформированные знания и умения в непривычной обстановке.

 Для ознакомления учащихся с процедурой ЕГЭ  возможны следующие формы работы:

Просмотр видеозаписи процедуры экзамена с последующим обсуждением общей ситуации экзамена:

1) обстановки в школе и классе, процесс регистрации учеников, предъявление паспорта, размещение учеников за партами и т.д.;

2) начало экзамена: чтение инструкции, запись на доске времени начала и окончания экзамена и т.д.;

3) раздача конвертов с материалами экзамена;

4) начало работы: заполнение бланков и т.д.

Видеозаписи могут демонстрироваться как ученикам, так и родителям во время родительского собрания. Просмотр сопровождается обсуждением возможных трудностей процедуры,
 оказывает коррекционное воздействие и способствует снижению тревоги. Пугающая и незнакомая процедура оказывается понятной и логичной.
Игры с заданиями о процедуре и правилах ЕГЭ, отражающих общую структуру заданий, например:
 Игра-драматизация – проигрывание процедуры экзамена на знакомом материале. Такая игра позволяет в эмоционально комфортной и безопасной форме освоить основные элементы процедуры экзамена, поскольку знакомое  содержание создает благоприятную атмосферу. Игра максимально точно воспроизводит основные процедурные моменты экзамена. Например, можно использовать настоящие экзаменационные бланки. В качестве профилактики возможных трудностей на экзамене при проведении этой игры можно рекомендовать смоделировать ситуации, совладение с которыми может представлять определенные сложности для учащегося. Например, в некоторые конверты кладется неполный комплект заданий.

Использование такой формы работы как работа с памятками 

Памятка
для учащихся по подготовке к единому государственному экзамену

Старайтесь как можно чаще использовать проверку своих знаний в тестовой форме.

Помните, что тестовые задания могут быть разного типа: выбор правильного ответа, восстановление последовательности  и т.п.

Чем больше вы знаете о тестах, тем легче вам выявить свои слабые места и справиться с тестированием. Ваша цель обнаружить как раз эти слабые места и выработать соответствующую линию поведения.

Вам необходимо обладать некоторыми знаниями о построении теста.
Проанализируйте тест: для проверки какой области знаний он предназначен, сколько времени выделяется на работу с тестом, как необходимо работать с ним, какие типы заданий он включает, есть ли необходимость рисовать графики, писать формулы, составлять таблицы или схемы?

Данные знания помогут вам быстро сориентироваться в выполнении тестовых заданий, равномерно распределить время на его выполнение, определить стратегию выполнения, правильность оформления ответов – заполнения бланка ответов.

Преимущества   такой подготовки заключаются в следующем: 
формируется уверенность при тестировании, то есть опыт обращения с тестами; 
опыт действий в стрессовых ситуациях и распределения времени; 
осведомленность о различных видах заданий и о соответствующих стратегиях их выполнения; 
обеспечивается тренированность в тестовых ситуациях, редко встречающихся в повседневной жизни; 
приобретается опыт преодоления неуверенности и страха перед тестами; 
вырабатывается поведение в ходе тестирования (умение остановиться вовремя, обращение с таблицами, картами атласа, формируются навыки самопроверки).

Кроме того, помните, чем ближе учебные задания к реальной ситуации тестирования, тем выше будет эффективность подготовки.

Правильно формируйте свое поведение  во время проведения единого государственного экзамена.

 

Во время подготовки к тестированию придерживайтесь следующей стратегии.

Для обозначения времени, которое вы тратите на тестирование в определенных ситуациях, используя часы и отмечая результаты в тетради для самоподготовки, проделайте следующее:

а) ответьте на все вопросы теста без ограничения времени, то есть потратьте времени столько, сколько вам потребуется для ответов;

б) введите временные ограничения, т.е. обозначьте предварительно для себя конкретное время, какое необходимо потратить в соответствии с требованиями, например 120 минут;

в) сократите время тестирования, например до 90 минут (тренировка в стрессовых условиях);

г) проанализируйте ситуации, отметьте, что с вами происходило, что вы чувствовали, как вели себя, как менялась ваша стратегия работы с тестовыми заданиями, что вам мешало, а что помогало справляться с заданиями.

Во время экзаменов используйте только свой положительный опыт.

 В период подготовки к ЕГЭ, даже если у вас не возникает проблем, ведите дневник самоконтроля, в котором вы будете отмечать:

а)  время подготовки, затраченное на упражнения на этапе ненормированного тестирования;

б) время проведения теста, необходимое вам при тестировании согласно требованиям теста;

в) состояние вашей подготовки, на какой стадии вы находитесь в настоящее время.

 Составьте расписание подготовки (приблизительно от 30 до 60 минут в день), приурочив занятия к определенному времени дня. Это поможет вам сознательно проводить самоконтроль и самодисциплину. Важным признаком самоконтроля является умение принимать решения самостоятельно без давления извне. 
Помните, что внешнее принуждение, либо надежда, что вы сможете выучить все сразу перед экзаменами, всего за несколько дней, менее эффективны, чем последовательный и упорядоченный процесс обучения. Подготовка под давлением необходимости, как правило, приводит к отторжению материала, который необходимо запомнить.
 Использование успокаивающих средств накануне или перед экзаменом не принесет вам успеха, так как успокаивающие средства, которые в лучшем случае, сдерживают нервное возбуждение, тем самым снижают важную составляющую успеха, а именно волю к преодолению трудностей, снижают способность к самокритике и работоспособность .

Наличие небольшого уровня волнения является показателем боеготовности экзаменуемого, и оно необходимо для оптимизации поведения при тестировании. Главный прием работы с нервозностью и волнением является хорошая подготовленность, так как тот, кто знает, что его ждет, будет более спокоен, чем тот, кто находится в неопределенности и неизвестности.
Интенсивная подготовка к тестированию обеспечивает испытуемому значительную психологическую поддержку.
Помните, что любой логически связанный текст, строится так, чтобы одна мысль логически предопределяла следующую за ней, поэтому с самого начала постарайтесь  понять смысл задания.
Используйте ассоциации:  представив в памяти обстановку, в которой вы готовились и учили материал, вы сможете припомнить и сам материал, необходимый вам для ответа на задание. Это может быть и припоминание определенного урока, и того, что вам говорил учитель, и ваши ответы, и ответы других учеников, и записи, графики, рисунки и т.п.
Накануне экзамена (а может быть и раньше) соберите все, что  понадобиться (ручки, карандаши, калькулятор – проверьте состояние батареек, чертежные принадлежности карты атласов и т.д.). Положите  все это в папку или пенал. В день экзамена   достаточно взять это и не тратить время и энергию на поиски мелочей.
Не перерабатывайте! Прозанимавшись всю ночь перед экзаменом, вы, конечно, будете знать больше, однако, в результате окажетесь слишком утомленным  для того, чтобы правильно отвечать на экзаменационные вопросы. Перед экзаменом обязательно хорошо выспитесь


За день до начала экзамена точно установите местонахождение, где будет проводиться ЕГЭ. Это важно в том случае, когда экзамен проводится в незнакомом   здании. Это избавляет от необходимости тратить нервную энергию на поиск. Проверьте, когда  состоится экзамен.
В день экзамена избегайте стрессовых ситуаций. Не спорьте с родителями, сверстниками, одноклассниками. Не позволяйте себе сердиться. 
На экзамен постарайтесь прийти пораньше. Имейте  запас времени на тот случай, если во время не придет автобус или маршрутка или не заведется автомобиль у родителей.

 Как вести себя в начале экзамена


 И вот вы перед дверью класса. Смело входите в класс с уверенностью, что все получится. Успокойтесь! Скажите  несколько раз: «Я спокоен! Я совершенно спокоен». Необходимо прийти и занять место в аудитории, будучи в хорошем настроении, - это первый шаг к тому, чтобы успешно справиться с заданиями.

 Приведите в порядок свои эмоции, соберитесь с мыслями. 
Сядьте удобно, выпрямите спину. Подумайте о том, что   у вас все получится. Повторите их не спеша несколько раз. Мысли отгонять не стоит, так как это вызовет дополнительное напряжение. В завершение сожмите кисти в кулаки. 
Выполните дыхательные упражнения для снятия напряжения: 
— сядьте удобно, 
— глубокий вдох через нос (4—6 секунд), 
— задержка дыхания (2—З секунды).

 

Первые несколько минут вначале экзамена – самые нервные, но они могут стать самыми ценными, если вам удастся их разумно использовать. Помещенные ниже рекомендации о том, как вести себя в течение первых 10-15 минут, помогут вам на любом экзамене приступить к делу спокойно и последовательно. На выполнение большинства этих предложений потребуются лишь секунды, и, право, стоит взять на себя труд воспользоваться этим.
Удостоверьтесь, что вы держите в руках то, что положено.

Выполните необходимые формальности – впишите свое имя или личный номер, дату и время экзамена и т.д. в экзаменационный бланк.

Внимательно выслушайте или ознакомьтесь с инструкциями, приведенными в экзаменационных бланках. Выясните, есть ли разделы (А, В, С), сколько всего вопросов, какие возможности у вас есть. Затем уточните для себя, сколько времени вам отводится на все.

Определив, на какое количество вопросов вы должны ответить, составьте себе расписание экзамена. При этом зарезервируйте минут 15 в конце на проверку своих ответов и не забудьте вычесть 10 минут, которые вы уже потратили вначале на организацию своей работы. Отметьте мысленно, сколько приблизительно времени вы потратите на выполнение каждой части.

Если выбора у вас нет, можете начать с первого вопроса.

Если есть возможность выбора, прочтите по очереди каждый вопрос медленно и спокойно и решите, на какие вопросы вы можете попытаться ответить (это вопросы, по которым вы знаете, хотя бы часть ответа), и отметьте их аккуратно (карандашом) «галочкой», Затем определите «плохие» вопросы и отметьте их «крестиком». Наконец, определите «хорошие» вопросы и отметьте их двумя «галочками». Все это займет несколько минут.


Слушайте внимательно, чтобы не отвлекаться в дальнейшем и не задавать лишних вопросов об оформлении тестирования. Вам  все объяснят: как заполнить бланк, какими буквами писать, как кодировать номер школ:  м м
и т.д. 
Постарайтесь сосредоточиться и забыть об окружающих. Для вас существуют только часы, регламентирующее время выполнения теста, и бланк с заданием. Торопитесь не спеша. Читайте задания до конца. Спешка не должна приводить к тому, что вы поймете задание по первым словам, а концовку придумаете сами. 

Просмотрите все вопросы и начните с тех, в ответах на которые вы не сомневаетесь. Тогда вы успокоитесь, войдете в рабочий ритм. В любом тесте есть вопросы, ответы на которые вы прекрасно знаете, только соберитесь с мыслями. 
Начинайте отвечать с тех  вопросов, в ответах которых вы уверены.
 Когда приступаете к новому заданию, забудьте  все, что было в предыдущем, — как правило, задания в тестах не связаны друг с другом. 

 Действуйте  методом исключения! Последовательно исключайте ответы, которые явно не подходят. 
Если вы сомневаетесь в правильности ответа, вам сложно сделать выбор. Доверьтесь своей интуиции! 

 Оставьте время для проверки своей работы, хотя бы для того, чтобы успеть пробежать глазами и заметить явные ошибки. 

 Стремитесь выполнять все задания, но помните, что в практике это нереально. Ведь тестовые задания рассчитаны на максимальный уровень трудности, а для хорошей оценки достаточно одолеть 70% заданий. 





 Как вести себя ближе к концу экзамена

Не покидайте аудиторию до окончания экзамена. Не обращайте внимания на других учащихся, уходящих сразу по завершении своей работы.

Прочтите и проверьте то, что написали с начала и до конца.

Сотрите галочки и крестики ластиком.

Оставайтесь на своем месте до конца экзамена. Даже в последний момент вас может осенить мысль, которая принесет вам один-два дополнительных балла.

Рекомендации для родителей
 
Проблема распределения ответственности между родителями и школой по поводу трудностей ребенка – одна из острейших проблем в психолого-педагогической практике. Можно встретить две крайности этого явления: с одной стороны попытку возложить ответственность за ребенка на школу («Я вам отдал, вы и воспитывайте»), с другой стороны – стремление школы сделать ответственным родителя («Займитесь вашим ребенком»). Ситуация экзамена, безусловно, обостряет подобные противоречия.

Важна позиция, которая декларируется и предъявляется школой: «Мы вместе помогаем нашим детям подготовиться к экзамену». Для достижения этой цели возможно проведение тематического родительского собрания, на котором родители знакомятся с информацией о содержании и структуре подготовки к экзамену, реализуемой в школе, которое позволяет осмыслить свою долю ответственности в этом сложном процессе.
даются рекомендации по психологической поддержке подростка в семье

Для проведения собрания необходимо привлекать специалистов, занятых подготовкой выпускников: завуча, учителей-предметников и т.д. Такая форма позволяет высветить два компонента: информационный, во время которого сотрудники школы предоставляют данные о сути экзамена и организации подготовки к нему (расписание консультаций и т.д.), и интерактивный, обеспечивающий родителям возможность в дискуссионном формате обсудить собственный вклад в процесс подготовки ребёнка к экзамену.

Низкая осведомленность родителей о процедуре проведения экзамена, повышает тревогу и ограничивает возможность оказания поддержки ребенку.


На этапе подготовки выпускников. Очень важно не предъявлять заведомо невыполнимых ожиданий, которым ребенок не может соответствовать: «Некоторые выпускники занимаются с утра до вечера, а ты после двух часов уже устал». Ребенок не притворяется – таковы его индивидуальные особенности. Большое значение приобретает оптимальный режим подготовки, чтобы ребенок не переутомлялся: ему необходимо делать перерывы в занятиях. Гулять, достаточно спать.

При формировании конструктивной стратегии деятельности на экзамене в качестве эффективного методического инструментария могут использоваться памятки для родителей – краткий перечень рекомендаций, направленный на помощь родителям, при решении той или иной проблемы.

После экзамена. С момента окончания экзамена вам уже никак не изменить его результаты. Не занимайтесь анализом результатов своего ребенка. Любой анализ в данной ситуации скорее ухудшает настроение, чем улучшает его. В данной ситуации вы лишь тратите время и энергию. После экзамена ребенок нуждается в отдыхе, подумайте о том, как он может отдохнуть или лучше использовать время.
Уважаемые родители!

Помните, что психологическая поддержка подростка в семье,  заключается в следующем.

Спокойно проанализируйте и объясните ребенку то, что произошло с ним, в доступной для него форме.

Помогите ему высказать свои чувства, выслушивая ребенка без вынесения каких-либо своих суждений или оценок.

Дайте понять ребенку, что переживание и слезы по поводу чего-то неприятного являются нормальным явлением и свойственны всем людям.

Дайте время ребенку для того, чтобы он мог обдумать происшедшее и более четко определить свое отношение и высказать свои чувства. Домашняя обстановка, возвращение к привычной повседневной деятельности может помочь в преодолении стрессового состояния.

Если ребенок испытывает страх, покажите ему, что его любят и всегда готовы защитить; в этот период очень важно, чтобы вся семья была вместе. Если отход ко сну сопровождается какими-либо отклонениями от привычного поведения, позвольте ребенку, например, спать с включенным светом.

Объясните ребенку, в зависимости от характера проблемной ситуации, что происшедшее не является его виной или же в какой-то степени стало следствием его ошибки или заблуждения, которых следует избегать в дальнейшем.

Не критикуйте проявления регрессии, т. е. поведения, характерного для более ранних «детских» ступеней развития.

Позвольте ребенку выражать любые свои эмоции и не ждите от него, что он должен жизнью, — в частности, предоставьте ему возможность принимать самостоятельные решения по поводу своей одежды, еды и т. д.

Для того чтобы помочь ребенку справиться с ситуацией, будьте достаточно сдержанными в плане выражения своих эмоций и чувств по поводу происшедшего, какими бы отрицательными они ни были.

Дайте возможность ребенку почувствовать, что он может сам управлять своей жизнью
Психолого-педагогическое сопровождение подготовки к экзаменам  представляет собой систему профессиональной деятельности учителей и психолога школы, направленную на создание организационно-методических и социально-психологических условий успешной подготовки к экзаменам и сдаче ИГА, психологической помощи учащимся в период подготовки к экзаменам, В преддвериях экзамена особое значение приобретает профилактика негативных явлений у детей с пониженной стрессоустойчивостью, мнительных и тревожных подростков. Дети группы риска и стратегии работы с ними хорошо описаны в книге М.Ю. Чибисовой, Единый государственный экзамен: психологическая подготовка (Психолог в школе).

Психологическая подготовка к экзамену позволяет ученику избежать лишнего волнения, повысить эффективность запоминания, развивать навыки логического мышления и регуляции собственного психоэмоционального состояния.

Готовность выпускников к сдаче экзамена
· понимается как комплекс приобретенных знаний, навыков, умений, качеств, позволяющих успешно выполнять определенную деятельность.

В готовности учащихся к сдаче экзамена в форме ЕГЭ и ОГЭ могут быть выделены следующие составляющие:

· информационная готовность (информированность о правилах поведения на экзамене, информированность о правилах заполнения бланков и т.д.);

· предметная готовность или содержательная (готовность по определенному предмету, умение решать тестовые задания);

· психологическая готовность (состояние готовности – "настрой", внутренняя настроенность на определенное поведение, ориентированность на целесообразные действия, актуализация и приспособление возможностей личности для успешных действий в ситуации сдачи экзамена).   

Психолого-педагогическое сопровождение
Цель: создание психолого-педагогических условий, ориентированных на способности, возможности и здоровье ученика, его потенциальные ресурсы, способствующих личностному и интеллектуальному развитию учащегося.

Задачи психолого-педагогического сопровождения
1. Диагностика возможных затруднений, с которыми могут столкнуться учащиеся на этапах выбора предметов, подготовки и прохождении ГИА (ЕГЭ и ОГЭ).

2. Анализ результатов анкетирования и диагностики учащихся.

3. Составление на основе анализа психолого-педагогических рекомендаций учителям-предметникам, родителям и учащимся.

4. Психолого-педагогическое сопровождение учащихся в периоды подготовки и сдачи ГИА (ЕГЭ и ОГЭ).

5. Консультирование учащихся и родителей по вопросам, связанным с основными требованиями  и особенностями процедуры ГИА (ЕГЭ и ОГЭ), а также подготовкой и сдачей экзамена.

Уровни психолого-педагогического сопровождения
Формы и методы работы:
проведение предметной диагностики с целью оценки уровня усвоения учащимися учебной программы;

проведение групповых  занятий, в рамка базисного учебного плана;

проведение тренинга, 

проведение пробного тестирования.

Работа с учащимися:
· Проведения инструктажа для учащихся по проведению итоговых экзаменов в 9-х и 11-х классов.

· Ознакомление с документами, регламентирующими процедуру ГИА.

· Сбор заявлений от выпускников с указанием предметов для сдачи экзаменов по выбору.

· Оформление информационных стендов.

· Проведение пробных экзаменов.

Работа с родителями:
· Инструктаж родителей по проведению ИГА в 9-х классах и 11-х классах. Ознакомление с нормативными документами по экзаменам.

· Ознакомление родителей с результатами тренировочно - диагностических работ.

· Сбор необходимых документов по учащимся для прохождения ИГА в щадящем режиме.

Формы работы с родителями:
· Общешкольные родительские собрания.

· Классные родительские собрания.

· Индивидуальные консультации.

· Информирование родителей через сайт школы.

· Информационные стенды.

· Памятки для родителей выпускников.

Психологическая подготовка к экзаменам осуществляется по следующим направлениям:
Диагностика
1. «Психологическая готовность к ГИА» (М.Ю.Чибисова)

2. «Определение уровня тревожности в ситуациях проверки знаний» (Е.Е. Ромицына)

3. «Диагностика представлений о процедуре ЕГЭ»

4. «Определение уровня развития волевой саморегуляции»

5. Анкета «Определение типа группы риска при подготовке к ЕГЭ» ( Н.В.Суриковой)

Коррекционные и развивающие занятия
1. «Планирование повторения учебного материала к экзамену»

2. «Способы поддержки работоспособности»

3. «Способы саморегуляции в стрессовой ситуации»

4. «Пути снижения эмоционального напряжения у обучающихся выпускных классов»

5. «Эффективные способы запоминания большого объема учебного материала»

6. «Построение режима дня во время подготовки к экзаменам с учетом индивидуальных особенностей детей»

7. Индивидуальные и групповые занятия по подготовке к экзаменам

Консультирование
1. Индивидуальные консультации «Оказание психологической поддержки детям в период подготовки и сдачи ГИА (ЕГЭ и ОГЭ).

2. Групповое консультирование

3. « Как подготовится к экзаменам»

4. Индивидуальные консультации для родителей «Оказание психологической поддержки детям в период подготовки и сдачи к ЕГЭ»

5. Консультирование о способах реагирования учащихся на стресс и вариантах оказания им помощи.

Просвещение


Формирование конструктивной деятельности на экзамене

Опыт сдачи пробных или репетиционных экзаменов не позволяет ребенку сформулировать для себя наиболее продуктивную стратегию деятельности.

Достичь этой цели можно в различных формах.

Фронтальная форма (охвачены все выпускники). В этом случае подготовка может происходить в виде классных часов или психологических занятий. Достоинство такой формы – возможность охватить большое количество учащихся и экономия времени, недостаток – невозможность обеспечить индивидуальный подход.

Индивидуальная форма (консультации) максимально обеспечивает адресность рекомендаций, но она более трудоёмка.

Групповая форма предполагает, что с 8-10 учащимися работает психолог. Критерием для деления могут выступать схожие особенности учебной деятельности. Такая форма и экономична по времени и обеспечивает возможность дифференцированной работы по проблеме подготовки к экзамену.

Ниже представлены этапы формирования конструктивной деятельности на экзамене.

Анализ особенностей учебной деятельности: психолого-педагогическая диагностика (психолог), самоанализ ученика (анализ учеником особенностей своей учебной деятельности, выделение своих сильных и слабых сторон – ставит ученика в активную позицию, тем самым, повышая его ответственность); экспертные оценки педагогов (совместно с педагогом определяются сильные и слабые стороны выпускника).

Выделение «места наименьшего сопротивления». Например, для отличника таким местом может стать возможность выполнить минимально нужный объем заданий, отказавшись от других, или возможность пропустить задание, если он не может с ним справиться.

Разработка адресных рекомендаций для выпускника, родителей, педагогов с учетом сильных и слабых сторон учебной деятельности выпускника. Здесь можно использовать дифференцированный подход, когда эта схема применяется к группе учащихся, а не только к отдельному ученику.
  

«Ни пуха…» тебе дорогой!
